# 航空部件激光跟踪仪单人测量技术研究与应用

穆俊 李润润 禹霖 刘香华 董钱愉

中航成飞民用飞机有限责任公司 四川省成都市 610000

摘 要: 航空部件激光跟踪仪单人测量技术可提高测量效率与质量。研究围绕该技术原理、方法及应用展开, 分析单人操作优势与挑战,通过优化测量流程、改进数据处理算法等提升测量精度与可靠性。应用表明,此技术能满足航空部件复杂测量需求,为航空制造提供有力支持。

关键词: 航空部件;激光跟踪仪;单人测量技术;研究应用

引言:航空工业对部件测量精度要求严苛,传统测量方式效率低且依赖多人协作。激光跟踪仪单人测量技术应运而生,其能在保证测量精度前提下,显著提升测量效率,减少人力成本。开展该技术研究与应用,对推动航空制造技术发展意义重大。

#### 1. 激光跟踪仪单人测量技术概述

# 1.1 激光跟踪仪原理

激光跟踪仪是一种高精度的测量仪器,它基于激光干涉原理进行工作。激光发射源发出的激光束照射到目标反射镜上,反射镜将激光束反射回跟踪仪的接收器。跟踪仪通过精确测量激光束的往返时间、角度等参数,从而确定目标点的空间位置。其内部的精密光学系统和控制系统能够实现对激光束的高精度跟踪,确保在测量过程中激光始终准确地照射在目标反射镜上。在航空部件测量中,这种高精度的测量原理能够满足对复杂形状和高精度要求的航空部件的测量需求。例如,对于航空发动机叶片的测量,激光跟踪仪可以精确地测量叶片各个部位的尺寸和形状,为叶片的制造和质量检测提供可靠的数据支持。

# 1.2 单人测量技术特点

单人测量技术具有独特的特点。首先,操作灵活性高,单人可以根据实际测量需求迅速调整测量策略和仪器位置。在航空部件的测量现场,空间往往有限且布局复杂,单人操作可以更灵活地穿梭于各种设备和部件之间进行测量。其次,测量效率相对较高,单人不需要与他人进行过多的沟通协调,能够直接按照自己的节奏进行测量工作。例如在对飞机机身某个局部区域进行测量时,单人可以快速决定测量点的顺序并高效完成测量。再者,单人测量便于对测量过程进行整体把控,操作人员能够更全面地了解测量的每一个环节,减少因多人协作可能产生的误差传递。

#### 1.3 技术发展现状

目前,激光跟踪仪单人测量技术处于不断发展的

阶段。在硬件方面,激光跟踪仪的精度不断提高,其测量范围也在逐渐扩大。新型的激光跟踪仪能够在更复杂的环境下进行工作,对不同反射率的航空部件表面都能实现有效的测量。在软件方面,测量软件的功能日益强大,例如智能化的测量路径规划功能,可以根据航空部件的模型自动生成最优的测量路径,大大提高了单人测量的效率。然而,仍然存在一些问题,如在面对一些超大型航空部件测量时,单人操作的效率提升遇到瓶颈,并且对于一些特殊材料航空部件的测量,数据准确性还有待进一步提高。

# 2. 单人测量技术优势与挑战

# 2.1 单人操作优势分析

单人操作激光跟踪仪进行航空部件测量具有多方面的优势。从成本角度来看,单人测量减少了人力投入,降低了人力成本。不需要多人协作,也就避免了因人员安排过多带来的诸如培训成本、人员管理成本等额外开支。在时间管理方面,单人能够根据自己的经验和对测量任务的理解,更高效地安排测量时间。例如在测量一些紧急需要数据的航空部件时,单人可以迅速投入测量工作,无需等待多人协调好时间。而且单人操作有助于形成统一的测量风格和标准,因为整个测量过程由一人主导,不会出现因多人操作习惯不同而导致的测量差异。这对于航空部件这种对精度和一致性要求极高的测量任务来说非常重要。另外,单人操作还可以减少因多人交流沟通可能带来的误解,提高测量的准确性。

# 2.2 面临的技术挑战

单人测量技术也面临着一些技术挑战。首先,在测量大型航空部件时,单人需要移动测量仪器到多个位置才能完成全面测量,这增加了测量的工作量和难度。例如对于大型飞机机翼的测量,单人要不断调整激光跟踪仪的位置,确保覆盖整个机翼表面,这需要耗费大量的体力和时间。其次,单人操作时难以同时

兼顾测量和数据记录的准确性,容易出现数据记录错误或者遗漏的情况。再者,航空部件的形状复杂多样,单人在测量过程中可能难以准确找到所有关键测量点,从而影响测量的完整性。另外,在一些特殊环境下,如强磁场、高温等环境,单人操作激光跟踪仪可能会受到更多干扰,影响测量的精度。

# 2.3 挑战应对策略

为应对这些挑战,可采取多种策略。针对大型航空部件测量工作量大的问题,可以采用分区域测量的方法,将大型部件划分为多个小区域,然后按照一定的顺序逐个区域进行测量,这样可以提高测量效率。对于数据记录的准确性问题,可以利用智能化的数据采集系统,实现测量数据的自动记录和存储,同时设置数据校验功能,及时发现和纠正错误数据。在寻找关键测量点方面,可以借助三维模型辅助测量,通过在模型上预先标记出关键测量点,然后在实际测量中按照标记进行操作。对于特殊环境下的干扰问题,可以对激光跟踪仪进行特殊防护和校准,例如采用抗磁、耐高温的材料对仪器进行包裹,并且在测量前和测量过程中定期进行校准,确保测量精度。

# 3. 单人测量流程优化

# 3.1 测量流程设计

测量流程的设计是单人测量技术的关键环节。首先,在测量前需要对航空部件进行详细的分析,包括部件的形状、尺寸、材料等特性,以便确定合适的测量方法和测量点。例如对于由复合材料制成的航空部件,由于其材料特性可能影响激光的反射,需要在测量前进行特殊的处理或者调整测量参数。然后,要规划测量路径,尽量采用最短路径原则,减少测量仪器的移动次数。在测量过程中,要按照预定的顺序依次测量各个测量点,并且在每个测量点处要确保激光跟踪仪的稳定和准确瞄准。测量完成后,要对测量数据进行初步的检查,查看是否存在明显的异常数据。整个测量流程要以确保测量精度和效率为目标进行设计。

# 3.2 流程优化方法

流程优化可以从多个方面入手。一是通过采用先进的测量软件来优化测量路径规划,利用软件的算法自动生成最优的测量路径,减少不必要的测量步骤。 二是对测量仪器的操作进行简化,例如优化仪器的操作界面,使单人能够更方便快捷地进行操作。三是加强测量过程中的实时监控,通过在激光跟踪仪上安装传感器等设备,实时获取仪器的工作状态和测量数据 的质量,一旦发现问题可以及时进行调整。另外,还可以通过建立测量经验数据库,将以往的测量经验和数据进行整理和分析,为当前的测量流程优化提供参考。

#### 3.3 优化效果评估

对流程优化的效果评估是确保优化有效性的重要 手段。可以从测量精度、测量效率和操作便利性等方 面进行评估。在测量精度方面,通过对比优化前后测 量同一航空部件的数据差异,如果数据的偏差在允许 范围内且更加稳定,则说明优化提高了测量精度。在 测量效率上,统计优化前后测量相同部件所需的时间, 若时间明显缩短,则表明流程优化对提高效率有积极 作用。从操作便利性来看,如果单人操作人员反馈在 优化后的流程下操作更加简单、舒适,且减少了操作 失误的次数,那么就可以认为优化在操作便利性方面 取得了良好的效果。

# 4. 数据处理算法改进

### 4.1 数据处理基本算法

数据处理基本算法在激光跟踪仪单人测量航空部件中起着重要作用。传统的数据处理算法包括数据滤波算法,其目的是去除测量数据中的噪声干扰。例如,采用均值滤波算法,通过计算一定范围内测量数据的平均值来平滑数据,减少因环境干扰等因素产生的随机噪声。还有坐标转换算法,由于激光跟踪仪测量得到的是相对于仪器坐标系的数据,需要将其转换为航空部件的设计坐标系下的数据,以便进行后续的分析和比较。另外,拟合算法用于对测量得到的离散数据点进行拟合,以得到航空部件表面的连续曲线或曲面,从而更直观地反映部件的形状特征。

#### 4.2 改进算法思路

改进算法的思路主要基于提高数据处理的准确性 和效率。针对数据滤波算法,可以采用自适应滤波算 法,根据测量数据的实际特性动态调整滤波参数,提 高滤波效果。例如在测量航空部件表面粗糙度不同的 区域时,自适应滤波算法能够根据粗糙度的变化自动 调整滤波强度,更好地去除噪声。对于坐标转换算法, 可以引入更精确的转换模型,考虑更多的影响因素, 如航空部件在制造和安装过程中的变形等因素,从而 提高坐标转换的准确性。在拟合算法方面,可以采用 基于最小二乘法的改进算法,通过优化拟合的目标函 数,提高拟合曲线或曲面的精度,使得到的形状特征 更接近航空部件的实际情况。

# 4.3 算法改进效果

算法改进带来了多方面的效果。首先,在数据准确性方面,改进后的算法能够更有效地去除噪声,提高坐标转换和拟合的精度,从而使最终得到的航空部件测量数据更加准确。例如在航空发动机涡轮叶片的测量中,改进后的算法能够更精确地反映叶片的形状和尺寸,为叶片的质量检测和性能评估提供更可靠的数据。其次,在效率方面,自适应滤波算法等改进算法减少了人工干预的需求,能够自动快速地处理数据,节省了数据处理的时间。同时,由于算法的改进提高了数据准确性,减少了因数据不准确而进行重复测量和处理的次数,进一步提高了整体的测量和数据处理效率。

# 5. 航空部件测量应用

# 5.1 典型航空部件测量

在航空部件测量中,有许多典型的部件需要使用 激光跟踪仪单人测量技术。例如飞机机翼,其形状复 杂且尺寸巨大,单人使用激光跟踪仪测量时,首先要 确定机翼的关键测量部位,如机翼前缘、后缘、翼梁 等部位。通过在这些部位设置测量点,然后利用激光 跟踪仪精确测量各点的坐标位置,进而可以得到机翼 的形状和尺寸参数。再如航空发动机的机匣,机匣内 部结构复杂,对精度要求极高。单人操作激光跟踪仪 可以深入机匣内部,对其内壁、安装孔等关键部位进 行测量,确保机匣的制造质量符合设计要求。还有飞 机起落架,它在飞机的起降过程中承受巨大的压力, 对其结构强度和尺寸精度要求严格。激光跟踪仪单人 测量技术可以对起落架的各个部件,如支柱、减震器 等进行精确测量,为起落架的设计和制造提供准确的 数据支持。

#### 5.2 应用案例分析

以某型飞机机翼的制造测量为例,在制造过程中,需要对机翼的外形尺寸进行精确控制。采用激光跟踪仪单人测量技术,操作人员首先根据机翼的设计模型规划测量路径,重点关注机翼的关键尺寸部位。在测量过程中,单人操作激光跟踪仪按照规划路径依次测量各个测量点,通过数据处理算法将测量数据转换为机翼的实际尺寸数据。经过与设计尺寸的对比分析,发现部分区域存在尺寸偏差。通过对偏差原因的分析,发现是由于制造过程中的模具变形导致的。于是对模具进行了调整,再次测量后,机翼的尺寸符合了设计要求。这个案例表明,激光跟踪仪单人测量技术不仅能够准确测量航空部件的尺寸,还能为制造过程中的质量控制提供有效的依据。

### 5.3 应用前景展望

激光跟踪仪单人测量技术在航空部件测量中的应用前景十分广阔。随着航空航天技术的不断发展,航空部件的制造精度要求越来越高,激光跟踪仪单人测量技术凭借其高精度、高灵活性的特点,将在未来的航空部件制造和质量检测中发挥更重要的作用。在新型航空材料的应用方面,如复合材料、钛合金等,单人测量技术可以通过改进测量方法和数据处理算法,适应这些材料的特殊测量需求。而且随着智能制造技术的发展,激光跟踪仪单人测量技术有望与自动化生产系统相结合,实现航空部件测量的自动化和智能化。例如,在航空部件的生产线里,借助先进的自动化技术,激光跟踪仪能够按照预设程序自动移动至指定位置展开测量工作。其测量得到的数据会自动传输到相关系统,并且迅速得到处理分析。这不仅大幅提高了生产效率,还对提升产品质量起到了关键作用。

结束语:航空部件激光跟踪仪单人测量技术经研究与应用,展现出良好效果。通过优化流程与改进算法,提升了测量精度与效率。未来,持续深入研究该技术,拓展应用范围,有望为航空制造产业带来更显著效益,推动行业进一步发展。

# 参考文献

- [1] 徐亚明,郑琪,管啸.LeicaAT960 激光跟踪仪测量精度分析[J]. 测绘地理信息,2020,45(01):8-12.
- [2] 马一心, 范百兴, 黄剑. 多台激光跟踪仪 联合动态位姿测量精度评定方法研究[J]. 测绘工程,2021,30(02):55-59.
- [3] 刘宇鉴,蒋华平,陈佳睿. 激光跟踪仪在乌东德机组安装工程中的应用[J]. 水力发电学报,2022,41(05):12-20.
- [4] 李志强,郑璐晗,段巍,等.用于激光焊接的装配工装及其装配工艺:,2020.
- [5] 王巍,陈泽宇.基于激光跟踪仪的工装调装检测技术研究[J].机械工程师,2020,No.345(03):12-14+18.

作者简介:穆俊(1988-),男,汉族,学士,无 研究方向:数字化检测技术。